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	课题：简单线性规划

授课教师：北京市海淀区教师进修学校附属实验中学  刘志菡
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	【教学目标】

1、了解线性约束条件、线性目标函数、可行解、可行域、最优解等概念；会求线性目标函数的最大（小）值。 

2、在探究解法的过程中，经历猜想、验证、形成想法的数学实验过程，培养数学探究能力。

【教学重点】线性规划问题的解法 

【教学难点】寻求线性规划问题的最优解 

【教学手段】TI-nspire CAS图形计算器
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	【教学过程】

一、创设问题情境： 

哪位同学来说一下你作业的思路： 

以下表示三种食物中的维生素A,B的含量以及单价：

甲

乙

丙

维生素A（单位/千克）

400

600

400

维生素B（单位/千克）

800

200

400

单价（元/千克）

7

6

5

我校食堂师傅想购买这三种食物共10 千克，使它们所含的维生素A 不少于4400 单位， 维生素B 不少于4800 单位. 请列出购买三种食物的千克数所满足的数量关系式，并画出相应的平面区域. 分析：设购买甲种食物x 千克，乙种食物y 千克，则购买丙种食物（10-x-y）千克，x, y 应满足的条件：
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师：这个问题中，条件是有限制的，而我们在实际生活中，也常常需要考虑怎样利用现有资源取得最大的收益，或者是怎样以最少的资源投入去完成一项任务。

 2、出示本节课的探究问题：

现在我们的食堂师傅就希望能在上述条件下，使付出的金额最低。请同学们来帮助师傅计算一下这三种食物应各购买多少千克？ 
首先这个实际问题可以转化为什么样的数学问题呢？ 
分析：设总支出为z 元，则z= 7x+6y+5（10- x- y）=2x+ y+50，这时问题转化为在x,y 满足不等式组条件下，求z 的最小值. 
其中ｚ是关于ｘ，ｙ的二元一次函数，自变量ｘ，ｙ 满足什么范围呢？ 
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	二、实验探究： 
问题1：如何求z 在给定条件下的最小值？（给１分钟，然后讨论１分钟）——汇报２分钟。 
可能回答1：画直线来判断，让其说理由，并追问你怎么想到的？其他同学理解他为什么这么想了吗？ 
可能回答2：根据x,y 的范围来求z 的最小值

如果回答不出来，进一步提示：这里x,y 能取哪些数呢？ 
（1）3≤x≤8, 2≤y≤5.33，如何求z 的最小值呢？

根据不等式的性质即可。

点拨：很好，我们数形结合之后很容易结论就出来了． 其他同学理解了吗？ 
问题2：继续追问：在同样条件，如何购买花费最多呢？ 能取到(8,5.33)吗？不能那我们该怎么求呢？ 
（2）平面区域内能取到哪些点呢？把它们代入试试，算算相应的ｚ值，看看何时最大。

 追问：如果尝试的话，你打算怎么选点？ 寻找一些规律：固定一个变另一个，看看会发现什么？ 
让学生展示他们的发现。

追问：还有没有满足条件的点呢？这些点之间有什么共同特征？

问题3：平面直角坐标系下，z=2x+ y+50 它表示什么？ 
问题4：请你解释为什么在点(8，2)处，z 取到最大值？ 
总结：我们可以把z=2x+ y+50 看成是一组平行直线y = ,求z 的最小值就是求直线与阴影区域有公共点的情况下使与y 轴交点的纵坐标z-50 取得最小值.。

由图中可知，当直线过点（3，2）时，与y 轴交点的纵坐标最小，即此时z 取最小值， 因此购买甲种食物3 千克，乙种食物2 千克，则购买丙种食物5 千克时，设总支出最小，为：3×7+2×6+5×5=58 元 
如果学生没有反应： 第二套方案． 我们的食堂师傅也不是很清楚，所以他进行了几次尝试． 
问题1：在上述条件下，第一次师傅花了64 元，你猜他是如何购买的？将对应的点在平面区域内标出。

追问：这里x,y 能取哪些值呢？ 请同学们四人一组，讨论我们可以取哪些x,y 值，将对应的点在平面区域内标出. 追问：这些点有什么共同特征？ 
问题2：第二次师傅花了62 元，你猜他是如何购买的？请你们将相应的点在平面区域内标出。

追问：问题2 中，62 元对应的点（x,y）有什么共同特征？
问题3：第三次师傅花了60 元，你猜他是如何购买的？请你找到相应的点.这些点又有什么共同特征呢？
追问：问题1、2、3 所对应的直线之间有什么联系？相应的总花费之间有什么关系？为什么会有这种联系？
问题4：如果在同样的条件下要使付出的金额最低，这三种食物师傅应各购买多少千克？
请给出你的建议，并给予解释。

问题5：请你猜测，在同样的条件下怎么购买会花费最多呢？
老师总结：
设购买甲食物x 千克，乙食物y 千克，丙食物(10-x-y)千克，付出的金额为z 元，则
z=7x+6y+5(10-x-y)=2x+y+50,

我们可以把z=2x+ y+50看成是方程y = 2x z 50,这个方程在平面直角坐标系下表示什么？这时观察方程，其中-2 表示什么？z-50 表示什么？
求z 的最小值就是求直线与阴影区域有公共点的情况下使与y 轴交点的纵坐标z-50取得最小值。

由图中可知，当直线过点（3，2）时，与y 轴交点的纵坐标最小，即此时z 取最小值， 因此购买甲种食物3 千克，乙种食物2 千克，购买丙种食物5 千克时，总支出最小， 为：3×7+2×6+5×5=58 元. 当直线经过（8，2）点时，与y 轴交点的纵坐标最大，此时z 取最大值。因此购买甲种食物8 千克，乙种食物2 千克时，总支出最多。
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（移动Z点观察目标函数的值）
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	三、形成概念：掌握新知 在上例的基础上，对比介绍与线性规划相关的概念——约束条件、目标函数、线性约束条件、线性目标函数、线性规划问题、可行解、可行域、最优解. 
四、精简小结，巩固新知 总结线性规划问题解题的步骤:

（1）列：设未知数，列出数量关系式;

（2）作：作可行域；

（3）化：将目标函数化为y=kx+b 形式;

（4）移：由求目标函数最大（小）值判断直线的平移方向;

（5）求：求出最优解. 说明：如果是应用问题要注意;

（6）答：写出答案.

五、作业： 
1）教材第95 页3,4 题.;

2）请你上网搜索各种食物中所含的蛋白质、脂肪等含量，根据自己一天的营养需求， 利用今天所学的线性规划知识设计一个一日三餐的健康食谱，让自己既能保持身材又能满足营养需求。
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六、板书设计：

设购买甲种食物x 千克，乙种食物y 千克，则 作出平面区域
购买丙种食物（10-x-y）千克.，设总支出为ｚ元，
则z= 7x+6y+5（10- x- y）=2x+ y+50，
x, y 应满足的条件：
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                      由图象可知，点Ｂ符合上述条件，解得（３，２）

因此，当x=3，y=2 时，z 取得最小值z=2×3+2+50=58.。答：……
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